

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

ANO II

Precio de suscripción
Una peseta al mes en toda España.
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA

Tortosa--Lunes 28 de Junio de 1909

Redacción y Administración, Cambios, 3

NUM. 288

Inmoralidad en el teatro

Es innegable que el teatro se prostituye por momentos, afirmábamos no ha mucho, al asegurar que en nuestros días se está convirtiendo en verdadero anfiteatro y sala de clínica, donde se estudian las enfermedades más repugnantes y se hacen las operaciones más vergonzosas.

Ciertamente apena el decirlo, pero aquel teatro que en tiempo de Juan de la Espina, Lope, Tirso, Calderón, Montalbán y otros, verdadero espejo de costumbres, estaba enaltecido y moralizado con sus incomparables producciones literarias, se ha trocado en nuestros días por un teatro de género chico, y por obras donde no aparece el ingenio, pero sí la desvergüenza, el cinismo, y tendencias encaminadas a poner en ridículo ideas religiosas y personas creyentes.

Muchos autorzuelos de nuestros días, al no encontrar problemas en la vida para tejer dramas, comedias y sainetes, como aquellos que hicieron inmortal nuestra literatura, se dedican a agradar a la bestia humana, dándole como alimento las plasticidades de las tipleas ó los chavacanos chistes de la golfería.

La inspiración, el talento, los encantos y belleza del arte, dones del Criador, ya no sirven para educar y recrear honestamente al hombre, toda vez que en nuestros teatros se emplea para corromper y envenerar las atolondradas muchedumbres que beben el sensualismo doctrinal de muchas producciones dramáticas. Vergüenza da el declararlo, pero por desgracia es muy cierto que ciertas representaciones que se hacen en nuestros teatros y que llenarían de rubor á los mismos paganos, merecen los frenéticos aplausos del pueblo que se llama cristiano.

Y sin embargo nuestra dignidad de cristianos, y de seres racionales, el decoro y decencia naturales, la seriedad y vigor de nuestra raza, están en pugna contra ese teatro, y rechazan esas obras modernas, verdadera escuela de corrupción y de embrutecimiento de los hombres y de las sociedades.

Vibrantes por eso han sido los acentos de celosos prelados y personas sensatas, en su enérgica protesta y grande indignación, producida por repertorios escandalosos de engendros sicalpícticos, que se han representado en los teatros de algunas de nuestras ciudades. Y confiados en que la mayoría mira aún por su dignidad de cristiano y de seres racionales, han pedido el concurso de los buenos para desinfectar la corrompida atmósfera, y el apoyo decidido de los elementos sanos para oponer á esa ola de cieno un dique fortísimo que la contenga y rechace, y emprender una cruzada de moralidad y saneamiento social á fin de sostener este edificio que se desmorona carcomido por tanto vicio y corrupción.

Ciertamente que los que basan su sólida piedad y proverbial honradez en hechos, unidos como un solo hombre, habrán de iniciar aún cuando no sea más que por higiene social, una moralizadora campaña de activa propaganda contra ese teatro moderno, escuela de corrupción de los hombres y de las sociedades.

X.

Fiesta expiatoria de la blasfemia

Exitos extraordinario revestirá, según noticias fidedignas, la fiesta que en expiación de la blasfemia se celebrará por segunda vez en Barcelona en el ábside del monumental templo en construcción de la Sagrada Familia mañana festividad de San Pedro.

Componen la junta organizadora á este fin nombrada por el Ilmo. Sr. Obispo de Eudoxia, vicario capitular de la diócesis de Barcelona, los señores siguientes:

Don Enrique Pla y Deniel, Pbro., por la Junta Diocesana; don Mariano Fortuny, presidente de la Asociación de Católicos; don Francisco Matheu, presi-

dente de la Juventud Católica; don José M. Pujó presidente de la Congregación de la Inmaculada y San Luis Gonzaga; don Cayetano Pareja, presidente del Centro Moral e Instructivo de Gracia; don José I. Gatell, Pbro., presidente de la Obra Pia para combatir la blasfemia; don Hermenegildo Puig, presidente de la «Liga Espiritual de Nostra Senyora de Montserrat»; don Juan Maragall y don José Llimona, por la «Liga del Bon Mont»; don Gil Parés, Pbro., por la Junta del templo de la Sagrada Familia, los cuales no han cesado ni un solo instante, desde que se posesionaron de sus cargos, de trabajar con entusiasmo para que el acto resulte digno del objeto por el que se celebra.

A este fin tomó la Junta, entre otros acuerdos, los siguientes:

Celebrar en el ábside del templo en construcción una misa de campaña, distribuyéndose á los fieles la Sagrada Comunión en reparación de las blasfemias y obscenidades que continuamente se profieren, y por la tarde solemne procesión que recorrerá las calles inmediatas al templo.

Dirigirse á todos los Rdos. Curas-párrocos para que exciten el celo de sus respectivos feligreses á fin de que asistan al acto, por lo que se refiere á los de Barcelona y pueblos agregados, y que se unan espiritualmente al acto los demás de Cataluña, á fin de que en tal día no sólo en Barcelona sino en toda Cataluña se levanten plegarias en reparación de tan asqueroso y repugnante vicio.

Dirigirse asimismo á todas las entidades católicas de Barcelona, sin distinción de partidos para que asistan á los mencionados actos, especialmente á la misa de comunión expiatoria, rogando á las que tengan pendón ó bandera la remitan al templo para colocarse alrededor del altar durante la celebración del santo sacrificio.

Habiéndose ya circulado las invitaciones para tan hermosa como simpática fiesta, la junta organizadora ruega encarecidamente que si algún Rdo. Cura párroco de Cataluña ó entidad católica no hubiese recibido la susodicha invitación, sea por omisión, en tal caso involuntaria, se den por invitados á las fiestas, mandando su adhesión.

El entusiasmo que con tal motivo reina entre los elementos católicos y personas cultas de Barcelona es verdaderamente extraordinario, habiéndose recibido hasta el presente gran número de adhesiones, por lo que puede con seguridad deducirse que se verá concurrir, no sólo la misa de comunión, sino también la solemne procesión de la tarde.

EL RESTAURADOR ha enviado también su entusiástica adhesión á esta fiesta expiatoria.

COMUNICADO

Por la Nunciatura de Madrid se ha remitido á varios periódicos para su inserción el siguiente:

«El grande y extraordinario número de Telegramas de homenaje y adhesión que el Santo Padre ha recibido en la fiesta del Sagrado Corazón de Jesús, de Asociaciones católicas y de personas particulares de España, hace imposible que la Santa Sede pueda contestarlos pronto y directamente con la puntualidad que fuera su deseo. En atención á esto, el Nuncio Apostólico en estos reinos de España por encargo y en nombre de Su Santidad, se complace en manifestar, por medio de la Prensa, los augustos sentimientos de gratitud que el Soberano Pontífice abraza para todos y cada uno de los que le enviaron algún telegrama.»

DE VALENCIA

Segunda Asamblea de la Junta Reformista de la Instrucción Nacional.—Su intención.—Su fracaso.

La Junta Reformista de la Instrucción Nacional acordó celebrar en Valencia la 2.ª de sus Asambleas.

Los trabajos locales se llevaron con el mayor sigilo, hasta el punto de que pocos estaban enterados de lo que se proyectaba hasta unos cuantos días antes del señalado para empezar.

Para parecer neutrales los que dispusieron la Asamblea invitaron á algunas corporaciones docentes religiosas de esta ciudad, de ideas por supuesto diferentes á las suyas. Y para que se vea su mala fé, la invitación se les pasó la misma tarde y pocas horas antes de la primera reunión preparatoria, para que no tuviesen tiempo de asistir cuando los contrarios estaban muy de antemano enterados: viniendo algunos de Madrid y otros puntos, con rebaja de precios en el viaje etc. etc. El presidente del comité local convocó dos veces la comisión y no asistió. A la 3.ª convocatoria asistió dicho presidente, y dijo que todo estaba ya hecho y que no había necesidad de que el comité local se ocupara de los temas, por que estos venían ya redactados y también estaban ya designados los ponentes. Su previsión se extendió á todo, hasta á no redactar Reglamento de la Asamblea, para poder proceder con más independencia en la prosecución de su siniestro y solapado fin.

Esta conducta, el figurar al frente del movimiento reformista los señores Vincenti y Ortega Munilla, y el título de dos temas especialmente «Contenido de la 1.ª enseñanza» y «El internado en los establecimientos oficiales de enseñanza», hicieron sospechar á los católicos que se preparaba una comedia peligrosa por parte de los reformistas y que éstos se proponían hacerse ellos a Asamblea y luego publicar ante España entera que Valencia está con ellos y acepta como buenas sus tendencias que pueden sintetizarse en estas dos: secularización; monopolio de la enseñanza por el Estado en perjuicio de los que puedan enseñar libremente, y exclusión del Catecismo.

Apercibidos los católicos se inscribieron en gran número para tomar parte en la Asamblea produciendo esto cierta inquietud á los que la dirijan. Muchos profesores doctores y licenciados en todas las facultades, ingenieros, maestros militares etc., amigos nuestros y más de 6 sacerdotes y religiosos se hicieron asambleístas y llenaron el salón de actos desde el primer día.

Por su parte los elementos radicales y laizantes se escribieron también á la lucha y prepararon sus fuerzas. Entre sus grupos están los diputados republicanos Azzay Cervera.

En la sesión apertura hubo ya ocasión para advertir la tendencia de los inspiradores de la Asamblea, pero ese día no ocurrió nada notable.

El 22 por la tarde fué la primera sesión. En ella leyeron todas las ponencias, se veque los directores de la función temí y querían terminar pronto. El sacote D. Miguel Fenollera y el propagandista católico D. Juan Reig leyeron dos ponencias que fueron muy bien recibidas. En cambio al hablar D. Beno Ferrer representante de las escuelas y don José Albiñana, catedrático del Instituto de Castellón, que atacó el 1.º de la enseñanza del catolicismo las escuelas y el 2.º á los institutos religiosos docentes, se levantó en todo el salón una protesta ruidosa y continua que ni podía cortar el presidente ahogar los sectarios con sus gritos. Vincenti que presidía se miró amigo de los laicos animando á Ferrer para que siguiera exponiendo sus ideas, y dijo que él y sus amigos habían venido á promover actos sino á procurar el bien de la enseñanza, que traían sortida por llegaría en que hablarían claro y a

Como esa se puso mal para los reformistas les hacia presagiar un fracaso, reon la duración de la Asamblea. S. antes que habían sesiones de ape y clausura y tres para la discusión los temas, pero se cortó y acordábar las discusiones el 23 por la na.

Escurió un escándalo monumental pedida la palabra para hacer votaciones para las ponencias varidicos y librepensadores.

Los católicos eran D. Joaquin Gir, catedrático de la Universidad, D. Manuel Oller, elocuente orador y propagandista, y el P. Garrigó, escolapio. Todos estuvieron felices y fueron muy aplaudidos, hasta por parte de los contrarios. Hay que notar que estos tres están dedicados á la enseñanza.

De los contrarios habló el 1.º D. Samuel Torner, director de la Escuela Moderna. Atacó la enseñanza religiosa, y nadie le interrumpió, porque dentro de un error se mostró sereno y no provocó al auditorio.

Luego quisieron hablar dos redactores del diario impío *El Pueblo*. El 1.º de ellos fué el sacerdote renegado D. José Pérez Martinon (a) *Cantaclaro*, que dirige un colegio titulado de San Felip Neri; causaba asco verle. A poco de empezar atacó á los Santos, que dijo «pudieron ser malos ciudadanos», y arremetió contra San Pedro de Arbués.

Se levantó una protesta imponente que duró largo rato. El orador no lo-graba hacerse oír. El presidente (Ortega Munilla) le llama al orden y le dijo que se ocupara de los temas. El sacerdote renegado quiso hablar entonces impudentemente del Dogma de la Trinidad. La nueva protesta ahogó su voz. Todas le increpaban. El y los suyos gritaban también y después de un escándalo y gritería horrible tuvo que bajar de la tribuna sin poder continuar.

El 2.º redactor ó amigo de *El Pueblo* Sr. Marco Miranda concluyó con des-plantas y luego habló de la cultura que dijo es propia de ellos. Esto y ciertos ataques á la cruzada originaron un nuevo y fuerte escándalo y bastoneo; á pesar de las advertencias del presidente, quiso seguir el camino empezado y hablando de Francia y de los vicios que la corroen dijo que éstos son de todas las clases. «No me digais nada, por que si levantaís la voz, añado, yo os recordaré los muchos Flaminios que en el mundo han sido.» Al llegar aquí acabó-se la paciencia y se desbordó la indignación. Se había tolerado la exposición de doctrinas opuestas pero no se toleraba el insulto y la calumnia. El público increpó al orador y le dijo que mentía y calumniaba. Marco quiso defenderse pero no podía contra trescientos ó más que le hacían callar. La prudencia, que debió con mejor acuerdo prevenir el conflicto era impotente para imponer el orden; los diputados republicanos y sus amigos vociferaban y chillaban, pero viendo el estado de los ánimos y el fracaso que les abochornaba se salieron precipitadamente del salón pues el presidente levantó la sesión antes haber hablado aún varios oradores. Aquello era un desorden admirable, todos gritaban. Los oradores católicos eran felicitados. A la salida hubo escenas violentas y todos censuraban la provocación de los sectarios y el poco acierto de los organizadores.

El 23 por la tarde fué la clausura. Había gana de acabar aquello y los de la mesa cortaron lo que pudieron; el fracaso ha sido completo. Vincenti estuvo ambiguo y celoso, pero dijo que aspiran á que el Estado sea el encargado único de la educación (negó á los padres este derecho natural), y que la enseñanza de la religión debe ser libre para el niño, (sus amigos hasta entonces habían pretendido la total supresión). Al llegar aquí se armó tal lío que es punto menos que imposible exponer con exactitud lo que piensa ese señor si es que piensa.

El Dr. Candela aludiendo á las célebres palabras de Tertuliano, terminó diciendo: «sómos de ayer y lo llenamos todo», con lo cual además de transparentar sus perversas ideas y de arrancarse la careta de católico, con que hasta ahora era tenido entre nosotros, nos indica que no podemos dormirnos los amantes de la verdad y de las ideas únicas salvadoras que pueden sostener la sociedad en su inevitable ánimo.

H.

24 Junio 1909.

Enseñanza obligatoria

La Gaceta publicó anteayer la ley

modificando los artículos 7.º y 8.º de la de Instrucción pública de 9 de Septiembre de 1857, por cuya modificación se declara la enseñanza obligatoria para todos los españoles.

Se establece que los padres y tutores ó encargados deben enviar á las escuelas públicas á los hijos ó pupilos desde la edad de seis años á la de doce, á no ser que les proporcionen suficientemente esta clase de instrucción en sus casas ó establecimientos particulares.

Para hacer efectiva la obligación establecida, los niños y niñas comprendidos en las edades de seis á doce años, ámbos inclusive, deberán aparecer inscritos en el Registro escolar de los Municipios.

Bodas de plata

EN EL Colegio del Sagrado Corazón de Jesús de Castellón

En la mañana del día 17 y cuando se vieron engalanados los balcones de tan santa casa, bien decían de la magnitud de los festejos que comenzaban; y al repercutir el eco de que nuestro amantísimo Prelado se dignaba concurrir como había anunciado, era todo prueba clara de que la gran solemne aniversario tenía ya lugar.

En el interior del Colegio, adornos y embellecimiento, arte y magnificencia, esplendidez en la manifestación y opulencia en los preparativos para comenzar con justicia las fiestas, que dieron principio por la misa solemne con exposición de S. D. M., en la que se cantó una selecta partitura del maestro Fernandez.

Por la tarde á las tres se expuso á Su Divina Majestad, cantóse un hermoso trisagio del maestro Eslava, que supo bordar la Capilla del Colegio, y después de preciosos motetes que cantaron algunas colegialas vino el sermón que era el número más esperado de la tarde por las condiciones del orador, y porque la palabra divina siempre agrada y se desea oír.

Fué el que pronunció la oración sagrada el Rdo. P. Fr. Justino de María Candela, quien con docta y persuasiva palabra y estilo aménisimo, cantó las glorias y bondades del Sagrado Corazón armónicamente compaginadas con el amor que le otorgan sus hijas predilectas, las Colegialas que se enriquecen con el dictado de Hijas del Sagrado Corazón de Jesús.

No tuvo que esforzarse el sabio Franciscano para mostrar que está en pleno dominio de la ciencia teológica con la que cautivaba y enardecía al auditorio que le escuchó por largo espacio manteniendo inhiesta la atención de los que le estaban á tantos y aún podía haber seguido mas, porque lo que sentí por tema ofrecía lengua consideración; si bien por el tiempo de que disponía y las condiciones de la fiesta tuvo que cortar para venir en otras manifestaciones á condensar la razón de que el Sagrado Corazón es la fuente donde ha de beber la salud la actual sociedad.

A continuación se cantaron unos gozos y se reservó solememente.

Bello fué en extremo lo que se hizo el 18, en que por la mañana recibieron la Sagrada Comunión de manos del Excelentísimo Sr. Obispo todas las Colegialas, muchas personas de las invitadas y la Comunidad, haciéndolo por primera vez doce señoritas colegialas.

Un cariñosísimo fervorín, que pronunció nuestro venerable Prelado enalteciendo las riquezas que del Cielo descienden á los que por primera vez se acercan á la Sagrada mesa, conmovió á los circunstantes. Más tarde y también con la presencia del bondadoso señor Obispo renovaron las Colegialas las promesas del Bautismo, asistiendo á tan cariñoso acto 25 niñas pobres, regalándolas al final comida y trajes; á lo que agregó el venerable Dr. Rocamora su obolo que consistió en una peseta para cada pobrecita.

¿Cuán encantador y moral resultó aquel acto? Dentro del esplendor de la

Fábrica de Cemento y Yeso DON JULIAN MAYOR BEDOS.-CHERTA

Es la casa más antigua y más acreditada de la comarca. No hay que confundirla con ninguna otra, pues ninguna puede competir con ella ni en la calidad del género, por su consistencia en el agua, ni en la baratura de los precios.

Antes de emprender obras de importancia pedid sacos de muestra y os convencereis de las ventajas de esta casa.

Los pedidos á D. JULIAN MAYOR.—Calle de Reus, 21, CHERTA.

MARCA EL TORO

fiesta las pobrecitas participando en íntima confraternidad de aquellas dulzuras del alma; socorridas dentro de los límites de lo posible y obsequiadas cual deber de hermanos hasta ser llevadas del brazo por las más linajadas señoritas colegialas.

El gozo rebotaba en todos los presentes y las alabanzas ofrecíanse prodigamente; á la Comunidad por su celo, á los donantes por su generosidad y á la Religión de Cristo porque sabe remontar al hombre á las esferas de la sublimidad y de lo perfecto.

Siguió á las tres y 1/2 de la tarde y con exposición de Su Divina Majestad un bonito Trisagio, cantado y ocupó luego la cátedra santa el Rdo. D. Manuel Pascual, que con firme palabra y argumentos de solidez irrefutable, demostró la razón de la enseñanza cristiana más necesaria en los presentes tiempos que en otro en que la luz de los conocimientos de la ciencia, no ofuscaban la inteligencia de la sociedad.

Tan hermosos auspicios fueron digno antecedente de la procesión claustral, que como costumbre de años anteriores se celebró después, plétórica de vida, riquísima en belleza.

Tan sólo algunos destellos podrán trazarse de lo que ha sido el fin de fiestas, porque decir lo que fué la tarde del 18 festividad del Sagrado Corazón, tan solo sabían hacerlo los ángeles que pudieron darse cuenta de lo sublime que resultó el Acto de homenaje á Cristo Sacramentado.

Formada la procesión del Santísimo que resultó ser la de una Catedral, se paseó triunfalmente al Rey de Reyes hasta dejarlo en preciosísimo dosel que se levantó en el jardín, para postrarse ante el divino Señor de la Majestad augusta, toda una multitud de fieles que cuajaban todos los ámbitos del Colegio.

Durante los 30 minutos que duró el acto, la magnificencia y arrobamiento que se denotaba en todos los semblantes, remontaba el espíritu á esferas celestiales, tan solo posibles en la virtud y bondad ofrecida á raudos cuando las gracias del Cielo descendían.

Un recogimiento grandísimo, sublimes motetes que se deslizaban en la quietud de los vientos que seguían al compás del ofrecimiento y tan solo el trinar de algún risueño pajarillo que cruzaba ó revoloteaba en derredor del Sagrado Tabernáculo, elevaron aquellos instantes á la mansión del Cielo do moran los ángeles y santos.

Entonaron sus cánticos las infantiles colegialas; la Capilla ritmó sus mas armoniosas composiciones y la Rda. Comunidad, acompañada de la Junta de Hijas del Sagrado Corazón y corte de invitados que era numerosa, entonó el *Sacris solemniss*, y á los acordes de la Marcha Real volvió á la Capilla S. D. M. que era llevada bajo palio por el reverendo Arcipreste, Dr. Montaner, acompañado de PP. Franciscanos, Capuchinos, Escolapios, Carmelitas y muchos sacerdotes, á los que presidía dignamente el venerable Prelado de nuestra Diócesis Dr. D. Pedro Rocamora.

La laureada banda de Tetuán amenizó todos los actos, dejando oír sus bien ejecutadas y hermosas composiciones musicales.

En tan carísima añoranza que no es posible darla reflejo aun con el mayor deseo, cerraban los obsequios al Sagrado Corazón para esperar el último día, que fué de acción de gracias á la Santísima Virgen del Carmen por los favores con que rebustece á sus predilectas hijas.

Se cumplió fielmente como anunciaba el programa celebrando misa solemne, cantándose la partitura de *Suñé* que resultó una filigrana. Luego, vino el sermón, que fué un modelo de oración sagrada desarrollando con hermosa tesis lo que son los centros de educación cristiana regidas por comunidades religiosas y cuales han sido los frutos que ha dado en Castellón la institución veneranda del Colegio que le abraja en aquellos instantes. Cantó muy fluidamente sus triunfos, trazó poéticamente su honrosa historia y pidió á la festejada, en tan solemne festividad, á la Reina del Carmelo, que hiciera fructificar sus gracias en adelante como las había derramado hasta el presente; que sus hijas, las virtuosas Hermanas Carmelitas, aumentarían en celo y amor y que las educandas recogidas bajo el protector escapulario del Carmelo, deseaban encender su corazón en las llamas del ejemplo cristiano y ser eternamente niñas para el cielo, mujeres, para ejemplo de la sociedad.

No pudo el Rdo. D. Valentín Morell sentar con mas patética invocación, la terminación de su discurso, que de elocuente, histórico y moral estuvo rebotando en todos los momentos, que parecieron muy pocos á pesar de durar cerca de una hora el sermón.

El «Te-Deum» que al final de la misa se cantó cerró los cultos y daba terminación á las funciones de los tres días en lo puramente religioso.

Y por la tarde, á la hora fijada, tuvo lugar el gran acontecimiento; si grande y espacioso es el local que forma el Colegio y muy espacioso su jardín, reducido era para contener aquella multitud y muy distinguidas personalidades que acudieron á presenciar el acto lírico-literario.

Lo abrió la señorita Mingarro con un finísimo y bien recitado discurso de prelusión, que duró unos 12 minutos obsequiándosela con un derroche de aplausos, pues bien lo mereció su labor.

La orquesta infantil interpretó la Serenata de Haydn que gustó can delirio. Las señoritas Vilar, Adell, White y Mingarro se lucieron hermosamente en el recitado y el canto, en el que tomaron parte otras señoritas colegialas y son felicitadas.

El «Romance Castellano» historiando la fundación del Colegio lo dibujó á maravilla la señorita Adell, é igualmente hizo la señorita Cazador al recitar «La primera piedra» que ello es colocar el Colegio bajo la protección del Sagrado Corazón de Jesús. «Las primeras flores» y «La plegaria» encantaron al distinguido auditorio, porque describen la manera con que las Hermanas comienzan los cursos escolares y cual fué la alegría que sintieron al recibir las primeras alumnas. La señorita Benedito, que es tan oportuna como graciosa, dió buena entonación al primer número, arrancando muchos y prolongados aplausos.

La silva dialogada de «Creced y Floreced» bien interpretada y atrayente cual ninguna otra; y el «Homenaje» que pronunció la señorita Ros de Ursinos, conmovedor.

Con una larga Sinfonía que admirablemente dejó sonar la orquesta, dióse término á la primera parte del programa.

Después del descanso, la señorita Carpi, niña aun, pronunció un Monólogo titulado «El arremetimiento» y lo bordó como no se puede imaginar.

Otros números bien elegidos y admirablemente desarrollados por las señoritas colegialas fueron las que se titulan «Labores santificadas» y «Ruego inocente» que admiraron á los concurrentes.

«Los cruzados» que es el «Juguete lírico» de los niños educandos del Colegio puso en conmoción á la concurrencia.

«Mis amores» que los ofreció la señorita Vilar al Sagrado Corazón, de manera admirable, fué justamente aplaudida; pues su oda era obra maestra, pues bien la señaló con su habilidad peculiar.

«El Lidón!» que es un romance dialogado á nuestra patrona lo recitaron varias señoritas, y la barcarola, titulada «Nuestra esperanza» que pronunció acompañada del piano la señorita T. Fabregat, es cosa que solo puede creerse viéndola. Fluido en su forma delicada, expresiva y sentimental en su dirección clásica, la expresó de tal manera la Srta. Fabregat, que todos los aplausos que le prodigaron fueron muy pocos para lo que merecía.

Los demás números como «Ciencia y virtud», «Una lágrima» y los «Parabienes» que fué el discurso final que pronunció la señorita Perez de Lucía, sentimentales, expresivos y de sabor puro y angelical.

La orquesta tocó la sinfonía «Bodas en el campo» de Chivatal y siguió el himno final que cantaron sobre 150 niñas (colegialas todas) resultando el acto conmovedor y ternísimo en grado sumo.

Nuestro Excmo. Sr. Obispo, que presidía el acto acompañado de todas las autoridades de la capital, se levantó en medio de aquella gran explosión de entusiasmo y pronunció el discurso-resumen, tan elocuente como conmovedor y que movió el espíritu remontándolo al Sagrado Corazón de Jesús, que puesto en hermoso templete figuraba al frente de la fiesta, y para él fueron todos los entusiasmos los parabienes y las gracias del fruto que allí se recogía.

Acabó con una paternal bendición, que se recibió por todos con el mayor recogimiento.

La enhorabuena más cumplida merece la Rda. Comunidad y especialmente la Virtuosa Madre Gertrudis, que tanto se interesa por el acrecentamiento de la fé en sus educandas y que con su colegio á días de gloria, como justamente han sido el 17, 18 y 19, los que formarán época en Castellón.

JOSÉ M.ª ARNAU

La cuestión de Marruecos

El Gobierno niega que se hayan entablado negociaciones para retrasar la recepción de la embajada del Sultán de Marruecos.

Lo que ha ocurrido es que habiendo mejorado la situación en Fez por haberse alejado un tanto de los muros de Fez el Roghi, el representante del Sultán ha podido insistir cerca de nuestro encargado de Negocios para convencer al Gobierno español de que nada impedía que los representantes de Hafid fuesen reconocidos con poder bastante para tratar con cualquier Estado de Europa. Así las cosas, la embajada marroquí se ha puesto en marcha con un séquito más numeroso que otras representaciones han traído, en ocasión semejante á España.

Figuran en ella dos tres notables como asesores de la Embajada, uno de ellos famoso poeta llamado «El Canario de Fez» y hasta doceservidores de las varias razas que pueblan el imperio.

El Gobierno se hallanado á que la embajada siga su camino, y si de aquí al día en que llegue Tánger y embarque, la situación de afid empeorase, la embajada se detendrá en Tánger.

El señor Maura no aviene á tratar con la embajada de fíid, sin que éste, por lo menos, conserve la sombra de autoridad que hoy tiene.

Sobre esto se han cruzado telegramas entre París y Madrid coincidiendo con las apreciaciones de nuestro Gabinete.

UNA AGESION

Ha causado gran sensación en Barcelona el siguiente suceso que los enemigos del carlismo han procurado tergiversar.

El viernes *El Fe Catalá* publicó un artículo insulto á D. Carlos de Borbón y á D. Jai.

Por la noche á doce y media, Don Pedro Vives, presidente del Círculo tradicionalista, se entró con D. Santiago Gubern, redactor de dicho periódico y diputado provincialista.

Aprovechando el momento, el tradicionalista D. Pedro Vives, pidió, en forma correcta, explicaciones sobre el citado artículo al redactor *El Poble Catalá*.

El Sr. Gubern, que se dignara contestar á las preguntas del Sr. Vives, se abalanzó hacia él, arrojándole violentamente.

Un amigo de D. P. Vives que le acompañaba, al ver el peligro, quiso intervenir en la cuestión al enterarse del motivo de la misión á golpes con el Sr. Gubern.

El diputado nacional salió de la contienda con ligeras siones.

Intervinieron los dos de la autoridad, los cuales fueron á don Pedro Vives y á su ar la Delegación.

El Sr. Gubern fué o á su domicilio.

Observaciones facilitadas por el Observatorio del Ebro. Día 28 de Junio de 1909.

Hora	Barómetro	Termómetros. al sol		Grados á la sombra		Humedad del aire	VIENTO		Cielo
		Bola negra	Bola blanca	Bola seca	Bola húmeda		Diren.	Fuerza	
7	764'0	29'2	25'2	19'1	17'2	81	S	moderado	nuboso
14	762'5	33'8	29'2	22'4	16'7	53	SSE	alfofuerte	cubierto

TEMPERATURAS EXTREMAS DEL AIRE desde 0h á 14h				EVAPORACIÓN		Kilómetros corridos por el viento.	
Máxima	Hora	Mínima	Hora	Oscilación	De 14 ayer á 14 hoy	De 14 ayer á 14 hoy	
24'0	11-30	16'2	5	7'8	4'8	382	

NOTA: Viento moderado y fresco con cielo muy nuboso ó cubierto.

IMPORTANTE PARA EL PÚBLICO HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED

Llegará á esta ciudad, hospedándose en la Fonda de Europa, donde permanecerá el día 20 del corriente mes, el reputado ortopedista de Barcelona D. Luis G. Torrent autor de los acreditados bragueros Cuádruplo y Triple-Regulador que tantas curaciones de hernias han realizado y de los cuales hacen constante recomendación los eminentes médicos convencidos de que real y positivamente aventajan en mucho á todos los demás sistemas conocidos.

Está plenamente demostrado que el quebrado que no se cure con tan maravillosos bragueros, no se cura con ningún otro por nadie: absolutamente nadie puede ofrecer las garantías mejores que las que ofrece la conocida casa Torrent de Barcelona. Los bragueros del especialista Torrent no molestan ni hacen bulto, quedando amoldados como un guante, pudiendo el paciente hacer libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor á que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada, hasta su completa curación.

Construcción especial de toda clase de aparatos ortopédicos para la curación de las desviaciones de las piernas, piés, columna vertebral, pecho, espalda, cabeza y en general todos los defectos de conformación del cuerpo humano.

NOTA. Téngase presente que el especialista Torrent estará en Tortosa únicamente el día 20 del actual en la Fonda de Europa, donde podrán consultarle cuantas personas lo deseen. Los que no aprovechen este día, tendrán que dirigirse á su consultorio de Barcelona, Unión, 13.

El diputado á Cortes D. Miguel Junyent y D. Bartolomé Trias, presidente de la Juventud Carlista de Barcelona, se personaron en la Delegación, con objeto de hacer todo lo posible para esclarecer el asunto y conseguir la libertad de los detenidos.

El juzgado después de oír la declaración del Sr. Vives, le puso en libertad. El amigo del Sr. Vives permaneció en los calabozos del Palacio de Justicia hasta el sábado á las nueve de la mañana, hora en que se le concedió la libertad provisional.

Han celebrado una detenida conferencia sobre la cuestión con el juez de guardia, D. Miguel Junyent y otros caracterizados carlistas.

D. Santiago Gubern, no salió de casa en todo el día.

Dícese que padece un ligero acceso de fiebre.

Se ha confirmado que las contusiones del señor Gubern carecen de importancia.

El juez ha dado orden para que le visite el médico forense.

QUEBRAS DEL "ESCRIBIR BIEN"

En casi todas las poblaciones se padece actualmente de una enfermedad gravísima, que pudiera llamarse *sinvergüencitis*. Es una especie de tumor maligno que les sale á aquel las poblaciones cada día ó cada semana, y que revienta periódicamente llenándolo todo de porquería.

El tumor no presenta á veces mal aspecto; en ocasiones hasta parece un adorno, y hay ciudadanos que lo contemplan con gusto; como diciendo: ¡Han visto Vds. qué bonito! Y lo enseñan á los forasteros, como una de las cosas notables de la población.

Para que pueda contemplarse sin horror, es claro que aparece disfrazado, y que no se presenta descaradamente como un mal. Unas veces pretende ser *El Norte* y otras *El Sur*; muchas, se engalana con el nombre de *La Paz* ó *El Orden*, y hasta se atreve á tomar el título de alguna virtud teologal.

Pero en el fondo no es más que una enfermedad social, un tumor, un sarcoma, un cáncer, todo lo más asqueroso que pueda imaginarse.

Dejémonos de hablar figuradamente. Hay periódicos que constituyen un verdadero azote para las poblaciones en donde se publican.

Son roedores de honras y devoradores de famas.

Y lo peor es lo que antes hemos indicado: que hay personas decentes á quienes no parecen repugnar los procedimientos del periódico.

¡Qué bueno viene hoy «La Voz del Pueblo!» exclama alguien.

venir bueno significa que insulta groseramente á un obispo, á un cura, á una autoridad, cualquiera ó á una persona que vale infinitivamente más que todos los redactores juntos de *La Voz del Pueblo*.

¡Qué bien escribe Fulano! oigo decir en ocasiones. Y escribir bien Fulano quiere decir que no pone límites á su prociad; que le viene una indecencia á los puntos de la pluma, y suelta esta indecencia; que le susurran al oído una calumnia respecto de una Corporación ó de un particular, y allá va esa calumnia, aderezada con salsa de mentiras, á las columnas del periódico!

Yo escribiría bien, lo mismo que esa gente, si no me lo prohibieran mis sentimientos y mi educación.

A veces acuden á mi pluma frases sangrientas; de las que revientan al contrario, y no las escribo, porque no es lícito poner el periódico al nivel de aquél que nos combate desvergonzadamente.

No quiero sacrificar la decencia al gusto de oír que me digan: ¡Qué bien escribe Constante!

No me extraña que á veces haya personas, respecto de las cuales, ó de las cosas que aman, se haya escrito bien, en el sentido que da cierta parte del público á escribir prociadades y desvergüenzas, y que estas personas vayan al escritor y le suelten un par de estacazos.

No juzgo del acto, digo que no me extraña.

Por eso no me ha extrañado que haya tenido cierto tropiezo en Barcelona un conspicuo redactor de *El Poble Catalá*, periódico donde se insertó un artículo titulado *Comentarios: Don Carlos*, propio para ser leído en cárceles y mancebías.

A esos sujetos que escriben bien les sale algunas veces la criada respondona.

CONSTANTE.

CRONICA

Mañana celebrará su fiesta onomástica nuestro amadísimo Prelado.

Con tan fausto motivo, EL RESTAURADOR que se publica bajo sus auspicios, que tiene por norte de sus acciones las sublimes enseñanzas de sus pastores, y se ha visto honrado con pruebas inequívocas de su paternal cariño, se complace hoy en rendirle el respetuoso homenaje de su afecto filial, reitera su adhesión á su persona y enseñanzas, promete de nuevo colocarlas respetuosamente sobre la cabeza y sobre el

GRAN HOTEL PARIS-CONTINENTAL Plaza de Prim, REUS.

Establecimiento completamente nuevo y de gran confort moderno.—Salón Restaurant.—Comedores particulares.—Cubiertos desde 2'50 ptas. en adelante.—Grandes y lujosas habitaciones para familias.—baños.—duchas, gran jardín.—magnífica terraza.—Salón de lectura y de piano.—Servicio esmeradísimo.—Garaje para automóviles, intérprete y coche á todos los trenes.
Del mismo Hotel salen los automóviles para Cornudella y Montroig.—TELÉFONO NÚM. 76.

corazón, y pide fervorosamente al cielo conceda largos años de vida al Pastor vigilante que celoso cuida los intereses de la Diócesis de San Rufo.

Como teníamos anunciado, celebróse ayer tarde la solemne procesión del Corpus en la parroquia de San Blas.

Resultó, como se esperaba, una lucida manifestación de fe religiosa. Los concurrentes fueron muchos, figurando entre ellos lo más distinguido de nuestra población.

El señor Comandante militar de la plaza llevó la bandera, acompañado del señor Juez de 1.ª Instancia y del señor Comandante de Marina.

Asistió con bandera el Colegio de los Hermanos de la Doctrina Cristiana, una numerosa comisión de militares, el señor Administrador y ayudante de correos, de uniforme, escribanos del Juzgado, muchos sacerdotes de la ciudad, el Clero parroquial, una representación del Ayuntamiento presidida por el señor Alcalde, la banda de música de Santa Cecilia y un piquete de la guarnición con su banda de tambores y cornetas. El Santísimo era llevado bajo palio por el celoso Regente de la parroquia, nuestro querido amigo el Rdo. Sr. Gimeno.

En las estaciones se cantaron preciosos motetes por la Capilla de la Catedral dirigida por el maestro Torres.

En todos los balcones atestados de gente se lucieron ricas colgaduras; en las calles del tránsito, á pesar de la mucha concurrencia, se observó religioso respeto; las mesas para las estaciones estuvieron engalanadas con mucho gusto artístico, y el paso del Sacramento procesionalmente por las calles del Ensanche por vez primera, fué un acontecimiento.

La procesión resultó perfectamente organizada, gracias al desvelo de los infatigables directores.

Nos complacemos en felicitar cordialmente al Sr. Regente de San Blas, á cuyo celo se debe principalmente el brillante éxito de la piadosa manifestación de ayer.

Véase Santoral y Cultos y la Diocesana en 4.ª plana.

Solemnes cultos en honor del apostol San Pedro

En ocasión de que mañana, festividad del apostol San Pedro, ha de inaugurarse el nuevo altar que el Gremio de pescadores ha construído en la propia iglesia, desde el amanecer hasta las siete se dirán misas rezadas, y en esta hora se cantará una Misa solemne á toda orquesta, siendo el celebrante el Muy I. Sr. Canónigo Dr. D. Manuel Rius, y estando el sermón á cargo del Lcdo. don Rafael Algueró.

Para tan solemne acto han sido invitadas las autoridades.

Al día siguiente se celebrará un aniversario solemne por los difuntos del Gremio.

Las dentaduras artificiales substituyen perfectamente á las naturales, facilitando la buena pronunciación y regularizan las digestiones difíciles.

Toda dentadura artificial, debe responder infaliblemente al fin deseado por irregular que sea la boca, si en su construcción hanse seguido estrictamente las reglas anatómico-fisiológicas, esto es, las reglas exactas indispensables para copiar con precisión la disposición y funcionamiento de los dientes humanos.

Martinez Créspe.—Dentista. Carmen, 3.—TORTOSA.

El ministro de Hacienda ha resuelto, por Real orden, la consulta del Ministerio de Fomento para la subasta de las obras de reparación de la carretera de Escatrón á Gandesa, en la sección de Batea, presupuestadas en 37.000 pesetas.

Durante todo el mes de Julio, á las siete, en la Iglesia de Ntra. Sra. de los Dolores, se celebrará una misa rezada en la que se practicarán los ejercicios propios del mes dedicado á la Santísima Virgen del Carmen.

El próximo miércoles tomará posesión de la Prebenda con que fué agraciado por la Santa Sede, nuestro querido amigo el M. I. Sr. D. Rafael Borrás. Reiteramos al nuevo canónigo nuestra sincera felicitación.

En el escaparate de la casa Turón se halla expuesta una bonita imágen del niño Jesús de Praga, destinada para rifa de la Cofradía de Nuestra Señora del Carmen.

Terminadas casi las obras que se han verificado en la casa denominada La Alhambra, ha desaparecido el magnífico salón árabe que se construyó en el piso principal de dicho edificio al instalarse en él hace unos cuarenta años el llamado vulgarmente Casino dels sinyós.

PRACTICANTE tiene el honor de ofrecer sus servicios profesionales á los Sres. Médicos y al público en general, para vacunar, sangrar, aplicación de sanguijuelas, cirugía menor, etc., etc. JOSE ARMENGOL Y PONS, Peluquería, Moncada, 7, TORTOSA.

Todavía no se experimenta el calor que se deja sentir en otros años por esta época.

Especialmente al caer de las tardes sopla una brisa que contribuye á que la temperatura sea más que agradable, fresca.

Vino de misa: seco y dulce; garantiza pureza. Pedidos: D. Jaime Tarragó.—VINEBRE.

El miércoles próximo, día 30, la academia de música que dirige la notable profesora D.ª Magdalena Gotos, hará celebrar como final de curso una misa rezada, á las ocho, en la iglesia de San Blas.

Durante la misma, el sexteto de cuerda de Santa Cecilia, que dirige el maestro D. Eduardo Torres, interpretará varias composiciones de Grieg, Massenet, Beethoven y Schumann.

Exposición de Valencia

El programa de fiestas del mes de Julio comprende: del 1 al 10 Juegos atléticos; del 15 al 18 concurso ciclista; del 1 al 5 Congreso Regional de Sociedades Económicas de Amigos del País; del 5 al 10 quinto Congreso Nacional de Arquitectos; del 12 al 16 Congreso Pedagógico; el 16 fiesta escolar; del 21 al 27 Congreso Nacional Escolar; del 28 al 31 Congreso de Profesores Mercantiles. Habrá corridas de toros los días 4, 11, 25, 26, 27, 28 y 29 y Castillos de fuegos artificiales dos noches por semana.

Con independencia de estas fiestas celebrará el Ayuntamiento de Valencia otras muchas desde el 20 al 30, época que corresponde á la feria de otros años. Habrá Cabalgatas, Retretas, Certámenes de músicas internacionales, nacionales, regionales, etc., etc. Recordamos que las Compañías de ferrocarriles han establecido billetes de ida y vuelta sumamente económicos.

Marin, dentista. Calle Obispo Aznar, antes Plaza Nueva, al lado de la ferretería del señor Nivera.—TORTOSA.

Colegio de los Hermanos de las Escuelas Cristianas

Mañana, festividad de San Pedro, la comunidad de Hermanos y Alumnos de dicho Colegio honrarán á su Santo Patrón con los siguientes cultos:

A las ocho de la mañana Misa de Comunión general con plática preparatoria por el Rdo. D. Francisco Bertomen, O. D.

A las 10 Misa solemne cantada por la capilla del Colegio, que dirá el reverendo don Enrique Pedret, capellán del Colegio.

A las 5 de la tarde Exposición, Mes del Sagrado Corazón de Jesús, Bendición con el Santísimo y Reserva.

Véase Santoral y Cultos y la Diocesana en 4.ª plana.

Según tenemos entendido, de los sermones del triduo último de la novena dedicada á la Santísima del Carmen, está encargado el distinguido orador Rdo. D. Francisco Bellmunt.

ORCHATERIA de Francisco Castelló; se sirve toda clase de refrescos y vino de Vínebre. Hielo á 10 céntimos kilo.—Calle de Moncada ó Seminario.

Lliga del Bon Mot

La Lliga del Bon Mot ha enviat a tots els mestres, Societats y Periódichs de Catalunya y Balears, circulars convidantlos a cooperar en la obra de cultura que ha empres.

Desitja fer constar que cualsevol persona o entitat que no ho hagi rebut, de cualsevol idea o color, se dongui per enviada ja que l'únic límit de la propaganda de la Lliga es el limit mateix geogràfic de la llengua Catalana y'l sol motiu de la omisió serà defecte dels anuaris o llistes consultades.

A tots prega que envien la adhesió en la forma que creguen mes oportuna al domicili de la Lliga, Montesión, 3, baxos, Barcelona. Les hores d'oficina son de 5 a 8 del vespre, exceptuant els dies de festa.

Mañana, último día del solemne triduo que el Apostolado de la Oración dedica al Corazón Sacratísimo de Jesús en el Templo de Reparación, á las siete se celebrará la misa de Comunión general con plática preparatoria, á las 8 se expondrá S. D. M. hasta las 12, celebrándose misas á las 8, 10 y 11 y 12. Por la tarde, á las 5 y 12, se cantará el Trisagio seráfico, seguirán los ejercicios del mes del Sagrado Corazón, y el sermón que predicará un P. de la Compañía de Jesús, terminándose con la bendición y solemne reserva.

Ccn fecha de ayer nos escriben de Alcalá de Chivert:

«Con motivo del fallecimiento del ex-Jefe delegado de D. Carlos, D. Matías Barrio y Mier, la «Juventud Carlista» de ésta ha puesto de su parte cuanto le era dado, á fin de rendir á tan preclaro varón un tributo digno de él. El día 24, en que se supo tan triste nueva, apareció en uno de los balcones del local social de la Juventud la bandera á media asta y con lazo negro en señal de luto. La Junta directiva acordó expedir á Madrid el siguiente telegrama:

«Viuda Barrio y Mier, Madrid. Alcalá de Chivert, 24, 11'15.—Los veteranos y la Junta carlista de esta población, apenados por la muerte del ilustrado Jefe delegado, envían sentido pésame á su apenada familia.»

Por acuerdo de la misma Junta, se ha celebrado hoy una Misa en sufragio del alma del finado y rezado un Via-Crucis, viéndose ambos actos concurrendos por todos los carlistas de ésta.»

Mañana se celebrará la fiesta del Sagrado Corazón de Jesús en la parroquia de San Vicente y Ferrerías con los siguientes cultos:

Mañana.—A las siete: Misa de comunión, cantándose la de Angelis por todos los fieles asistentes.

Tarde.—A las cuatro: Exposición de S. D. M. Trisagio solemne y sermón por un Padre de la Compañía, finalizando con el acto de consagración al Sagrado Corazón de Jesús.

VINO DE COSEGERO Al igual de todos los años, se ha puesto á la venta el tan acreditado «Los Masetes» en casa su propietario I. Bernardo Grego, calle de Campanianes (frente al Teatro Principal).

Por el Ministerio de Hacienda se han girado á esta provincia 1.000 ptas para el estudio del trzo cuarto de Valls á Igualada; 2.000 ara el de la de Artesa á Montblanch; 3.000 para el de Tortosa por Roquetas Valderrobles; 2.500 para el de Roquetas á Alfara; 1.000 para el de la de Vandesa á Flix sección de Ascó á Flix, y 1.39 para el replanteo previo de los trozos segundo y tercero de la de Vals á Igualada á la de Tarragona á Barcelona.

INTERESANTE PARA EL CLERO.—Pueden aprovechar á oasión, los Rdos. señores Sacerdotes que tengan necesidad de graduarse la vist, para saber con toda exactitud qué clase de anteojos deben usar.

El óptico Sr. Aulu, que ha estado estos días en el «Hoj Barcelonesa» ha quedado muy agraciado del público tortosino, y piensa volver para estar aquí del 4 al 10 de Jio próximo. Recibirá, como esos días, de 9 á 12 y de 3 á 7.

También pasará donde se le indique, si alguna persia tiene cualquier dificultad en ir personalmente á visitar á dicho señor.

CORREO DE LA TARDE

Bautizo de la Infanta. A las dos de la rde de ayer se organizó la comitiva e habia de presen-

CONSULTORIO PARA ENFERMEDADES DE LOS OJOS

DEL MÉDICO-OCULISTA

A. OLIVERES

Ex-alumno de los Hospitales de París.

Ex-ayudante de la Clínica Oftalmológica del Dr. Galezowski

Consulta de 10 á 1

Operaciones de 3 á 5

Calle del Temple (Ensanche)

TORTOSA

T. HOMEDES

MÉDICO HOMEÓPATA Merced, 5, Tortosa. CONSULTA: de 10 á 12 y de 6 á 7 TARDE.

Médico numerario del Hospital Homeópata del Niño-Dios y del Sanatorio Marítimo para Niños escrofulosos, de Barcelona.

Ex-médico del Dispensario de la Academia Homeopática de Barcelona.

ciar las ceremonias del bautizo de la Infanta D.ª Beatriz, dirigiéndose al salón del Trono.

Sobre el muro del fondo de dicho salón se había levantado un magnífico altar, adornado con profusión de flores y sobre el que se hallaba colocada una imagen de plata de Nuestra Señora del Pilar.

Frente al altar fueron colocados los sillones para las personas reales. En el centro del salón estaba la pila de Santo Domingo.

La parte derecha se destinó al Cuerpo diplomático; la izquierda al Gobierno y á los presidentes de las Cámaras.

Llegada la regia comitiva al salón, y ocupados los sitios designados, el señor Obispo de Sión celebró las ceremonias prescritas, administrando el Bautismo á la Infanta.

Choque.—Dos muertos

Cerca de Santa Eulalia, en la provincia de Teruel, chocaron ayer dos vagones del ferrocarril minero de Ojos Negros, resultando muertos dos obreros y heridos otros varios.

De Sagunto salió un tren de socorro para el lugar del suceso.

ULTIMA HORA

DESDE MADRID

Consejos de Lacierva

Madrid 28, 11'10 m.

El señor Lacierva ha aconsejado á los periodistas que desistan de anunciar cambios de personal; pues luego resultan noticias desprovistas de fundamento.—A.

La salud de D. Carlos

Madrid, 28, 2 t.

En vista de las alarmantes noticias que desde hace días viene publicando la prensa liberal acerca de la salud de don Carlos, el Sr. Feliu antes de marchar á Zaragoza dirigió á Varese un telegrama solicitando noticias concretas de la salud de D. Carlos.

Ayer tarde se recibieron dos telegramas expedidos desde Varese, á las 3'55.

En uno de ellos el propio D. Carlos encarga al Sr. Feliu desmentir energicamente las ridiculas invenciones propaladas acerca de su estado de salud, añadiendo que se encuentra perfectamente bien.

En el otro telegrama, que como el anterior, trae el carácter de urgente, se dice: «Señor está perfectamente; incomprensible insistencia rumores Prensa».—A.

Excursión de D. Alfonso

Madrid, 28, 2'30 t.

D. Alfonso ha realizado hoy una excursión á Segovia.—A.

Consejo de ministros

Madrid, 28, 3'45 t.

El Consejo de ministros celebrado esta mañana se ha limitado á despachar varios expedientes.—A.

AVISO

Los señores propietarios que hayan de construir edificios ó reformarlos, no dejen de visitar antes el almacén para obras establecido en Tortosa en la calle de Moncada número 35, y en él encontrarán todo lo concerniente al ramo de carpintería, y en hierros, balcones, rejas, columnas, baldosas, etc., en variedad de clases y medidas á precios baratísimos.

¡VERLO ES CREERLO!

Correspondencia y venta á José M.ª Pauli, Moncada, 35, TORTOSA



GUERRA A LOS FARSANTES

Es ya intolerable el incremento que va adquiriendo el CURANDERISMO en todas sus formas y aspectos y el desdico con que el primer charlatan sin título ni práctica profesional, y podría añadirse sin aprensión ni vergüenza, anuncian con verdadero desdico la curación de las hernias por antiguas y voluminosas que sean; y para mejor cazar á los incautos, con cinismo sin igual garantizan la curación radical, en todos los casos y edades.

A charlatanes de ese jaez, cabría preguntarles para confundirlos: ¿Y á V. quién le garantiza?

Consulten éstos con su médico, que no les engañará, y desprecien falsas promesas de curación que yo afirmo que en muchos casos no pueden cumplir esos farsantes.

JOSE PUJOL, Cirujano especialista en la curación de las hernias, con 20 años de práctica entre la casa Clausolles de Barcelona y su establecimiento en Reus, muy conocido en esta ciudad tras 11 años de visitarla todos los meses, recomendado por el buen concepto que de él tienen los señores médicos y por el testimonio de las curas realizadas.

BRAGUEROS lo más práctico y moderno para la curación ó contención de las hernias por crónicas y rebeldes que sean.

Tirantes omopláticos para evitar la cargazón de espaldas.

Fajas hipogástricas para corregir la obesidad dilatada y abultamiento del vientre.

VISITARA en Castellón de la Plana el 29 de cada mes de 9 á 1 y de 3 á 7 en el Hotel de la Paz.

En Tortosa el 30 de cada mes de 8 á 1, Fonda Barcelonesa, saliendo en el correo de la tarde.

Los demás días en su establecimiento «LA CRUZ ROJA».

MONTEROLS, 16, REUS.

Zapatería-Sombrerería

AGUSTIN VALLDEPERES

Calzado de todas clases tanto para señora como para caballero.

El más sólido y más barato

En el ramo de sombrerería encontraréis toda clase de géneros de este artículo con una rebaja de precios de 25 por ciento, y para convenceros no hay más que ir á preguntar los precios.

Grandes novedades para la temporada de verano

NOTA.—Como en Tortosa había necesidad de un buen oficial para hacer toda clase de composuras, aviso á mis parroquianos que desde hoy en adelante se harán con prontitud y baratura, pues para este objeto cuento con un oficial de los mejores de Barcelona.

En calzado también se hacen toda clase de composuras.

Se lavan guantes

Ciudad 5, y Pasaje Franquet.—TORTOSA

AVISO IMPORTANTE

El antiguo y acreditado Recadero, Andrés Cañellas, participar al público, que ha trasladado su agencia, en Barcelona, desde la calle de Filateras, número 5, á la calle Arco de Corominas, número 4, entrada por la de la Princesa.

¡No equivocarse! Calle Arco de Corominas, y entrada por la de la Princesa.

Fábrica de Aguardientes Anisados

elaborados por los vinos del país

DE

Francisco Verge Lleixá

calle Mayor, GALERA

(comarca de Tortosa, Cataluña)

Administración de Consumos de Tortosa

Estado demostrativo de la recaudación obtenida en los fieltos y Matadero de esta ciudad durante los días 26 y 27 de Junio de 1909.

Fieltos	Ptas.	Cts.
Cuatro Caminos.	345	44
Temple.	601	38
Remolinos.	187	34
Ebro.	115	60
Estación.	7	24
Matadero.	519	14
TOTAL.	1776	64

Santorial y Cultos

SANTOS DE MAÑANA

Santos Pedro y Pablo, aps., Marcelo, m., Casio, ob., Marta y Benita, vgs. Indulgencias Apostólicas; idem del Escapulario azul, etc. La misa y oficio divino son de San Pedro, rito doble de 1.ª clase con octava y color encarnado. CATEDRAL.—Misa conventual á las 9 y 1/2 con sermón por el M. I. Sr. Magistral. Por la tarde á las 7 y 1/2 rosario. PARROQUIA DEL SANTO CRISTO DEL SAGRARIO.—Misas rezadas á las 5, 6 y 7 que será con Exposición practicándose el Mes del Sagrado Corazón; á las 8 misa parroquial con sermón. PARROQUIA DE SANTIAGO.—Misas rezadas á las 5 y á las 7. A las 9 Misa parroquial con sermón. Por la tarde á las 2 Catecismo y Rosario. PARROQUIA DE SAN BLAS.—Misas rezadas á las 5, 6, 7 y 1/2 en la que se practicará el Mes del Sagrado Corazón, 7, 7 y 1/2 8, 10 y 1/2 y 11 y 1/2. A las 9 misa conventual con sermón. Por la tarde á las 2 Catecismo; á las 3 rosario y plática doctrinal. PARROQUIA DE SAN VICENTE, FERRERIAS.—A las 7 Misa parroquial. Por la tarde á las 2 y 1/2 Catecismo, á las 3 novena del Sagrado Corazón.

SAN PEDRO.—A las 7 Misa á toda orquesta y sermón por el Ldo. Rdo. Alguero. SAN JUAN.—Continúa la novena á las 6 y 1/2 de la tarde. REPARACION.—Termina el solemne Triduo al Sagrado Corazón. Por la mañana á las 7 Misa de Comunión general y por la tarde á las 5 y 1/2 con sermón por un Padre de la Compañía. Misas y demás funciones á las horas de costumbre.

MÉRCOLES

La Fiesta de la Conmemoración de San Pablo Apóstol. Santos Cayo, pbro., León, subdiácono, Basíldes, m., Lucina y Emilianita, vg. La Misa y oficio divino son de la Conmemoración de San Pablo, rito doble mayor y color encarnado. CATEDRAL.—Misa conventual á las 9 y 1/2 por la tarde á las 7 y 1/2 Rosario. PARROQUIA DEL SANTO CRISTO DEL SAGRARIO.—Continúa á las 7 de la mañana el Mes del Sagrado Corazón. PARROQUIA DE SAN BLAS.—Por la mañana á las 6 y 1/2 el Mes del Sagrado Corazón. SAN JUAN.—Continúa la novena á las 6 y 1/2 de la tarde. REPARACION.—Por la mañana á las 6 exposición y Misa, á las 7 y 1/2 Misa y reserva. Por la tarde á las 5 exposición; á las

6 meditación, 6 y 1/2 rosario, 7 reserva. Mes del Sagrado Corazón.—A las 7 de la mañana y á las 6 de la tarde. Apostolado de la Oración Intención general de Junio, aprobada y bendecida por el Sumo Pontífice LA COMUNION COTIDIANA ORACIÓN ¡Oh Jesús mío por medio del corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón. Os las ofrezco, en especial, para que según vuestro deseo crezca la costumbre de comulgar cada día. RESOLUCIÓN APOSTÓLICA Comulgaré lo más frecuente y lo más fervorosamente que pueda.

DIOCESANA

Useras Solemne bajo todos conceptos ha resultado la fiesta de las Espigas, celebrada en esta católica villa el veinticuatro del actual. En la noche anterior se llevó el Santísimo bajo palio á la ermita del Cristo de la Agonía, donde tuvo lugar la Vigilia, en la que tomaron parte

también los adoradores honorarios, entre los cuales había hombres decrepitos, rayanos en los ochenta años. Acompañado de armonium, se cantó á las doce de la noche un bonito Trisagio, interpretado magistralmente por el elemento joven de esta Sección. Con asistencia de los coadjutores, cantó la Misa el Rdo. Económico, distribuyendo en la Comunión general más de doscientas formas, á los concurrentes que llenaban por completo aquel sagrado recinto. A las cinco de la mañana, y después de dar gracias, como prescribe el Ritual de la Adoración, salió una gran multitud de la referida ermita acompañando á S. D. M. con respetuoso recogimiento. En este acto solemnisimo tomó parte todo el pueblo con las autoridades locales al frente; durante el trayecto, la banda de música tocó preciosas marchas, y al entrar la procesión en la iglesia, confundidos los acordes del órgano con las armonías de la música, ofrecían todos aquellos fervientes adoradores un aspecto sorprendente y maravilloso. Cantados el Tantum Ergo y Genitori por la multitud se reservó el Santísimo Sacramento; y hechas las preces de rú-

brica con el canto de De profundis, se dió el acto por terminado. ¡Quiera Dios que esta sección de adoradores vaya en aumento, para honrar y desagraviar á Jesús Sacramentado, de las muchas ofensas que recibe de los cristianos de poca fe! REGISTRO CIVIL DÍA 26 NACIMIENTOS.—Cinta Benet Mauri. DEFUNCIONES.—Francisca Escuriola Altadill, 90 años. MATRIMONIOS.—Gerardo Ribes Rodríguez con Francisca Cervera Cid.—José Descarrega Celma con Francisca Catalá Descarrega. Las únicas aguas de todo el valle de VICHY, que los médicos del mundo entero reconocen no se descomponen EMBOTELLADAS, son las de las fuentes FRIAS, (12ª) de SAINT-LOUIS, que suran de verdad el Estómago, Hígado, intestinos y Diabetes. Ciclistas, Motoiclistas y Chauffeurs Ya no existen las panas de los neumáticos «PERMANITE» sorprendente invento El uso de este producto aplicado á las cámaras de aire, deja sin efecto los pinchazos de clavos, agujas, viarros, etc., etc., que puedan acaecer en ruta. Agente general.—J. ROVIRA. Cortes, 526.—BARCELONA.

SIEMPREVIVA ó la llamada Rosa de Jericó

UNA MARAVILLA DE LAS MAYORES DE LA NATURALEZA

Esta planta reducida se compone de hojas cerradas y secas, pareciendo estar muerta; puede vivir por siglos, sin estar en tierra plantada, y sin regar; cuando se pone en agua caliente las hojas se despliegan, una, después otra, y al cabo de algún tiempo la planta principia á renacer, tomando una forma aplanada y cambia en una hermosa rosa verde como una hélice, lo mismo que el musgo. Todo es singular y maravilloso. Se transforma maravillosamente al ponerla dentro el agua, y por consecuencia es la única planta que en estas condiciones se desarrolla, y se conserva en buen estado. INSTRUCCIONES La planta seca se pone durante 24 horas dentro un plato bastante grande, para que esté cubierta completamente de agua hervida la primera vez, y en menos de 10 minutos principia á desmenuzarse, demostrando ser viva y de color verde, y siempre que esté cubierta de agua se abrirá. Después del desenvolvimiento, un plato ó una tiza más pequeña con agua es suficiente, siempre que las raíces sean cubiertas por el agua. Si después de algún tiempo las hojas comienzan á cambiar de color, es una prueba que la planta necesita descanso; entonces se retira del agua, y se pone al sol en un sitio caliente, y á las dos ó tres horas, la planta vuelve á tomar su antigua forma; después de algún tiempo del descanso se puede hacer de la misma manera la operación que se ha descrito anteriormente, y repetir las veces que se desee. La planta en pequeño, aparece sin vida; las hojas cerradas, y de un color seco; parece muerta. montañas donde nacen estas plantas están perpetuamente secas, y de aquí se deriva el nombre de siempreviva ó planta inmortal. Esta planta no muere nunca, aun que se abandone completamente; si se le hace hervir 10 minutos, ó se la deja helar, no perjudicará la continuación de su existencia; la planta que recibe agua hoy, ó dentro de 10 años, es siempre la misma. Esta planta tiene también la cualidad de destruir algunas enfermedades, y todo germen endémico, siendo además un excelente desinfectante cuando está seca, por su aroma, la que utilizan muchos especialistas médicos. Esta planta la recomiendan los médicos para las habitaciones de los enfermos y hospitales, porque absorben las impurezas del aire y distribuye un oxígeno muy sano. Depósito exclusivo. D.ª Manuela Piñana, casilla de pesca salada, núm. 30, Mercado Público.—TORTOSA.

¡Curación cierta de las fiebres palúdicas! ANTIMALÁRICO-SANTOS Medicamento herbico para combatir las fiebres palúdicas en todas sus formas (cótidianas tertianas, cuartanas, cachexia palúdica, etc.) por crónicas y perniciosas que sean. Con 15 días de cura intensiva se vence la infección Precio: 4 pesetas en todas partes. DEPOTARIOS: D. Carlos Isuar, Tortosa.—D. Jacinto Ferré, Amposta.—D. Antonio Serra, Reus, y Pelayo, 9, Barcelona.—D. José Centelles y D. Juan Borrás, San Carlos de la Rápita.—D. Lorenzo Beltri, Enveja.—D. Sebastián Roca, Grao de Castellón. DEPOSITARIO GENERAL: en casa del autor M. SANTOS, Farmacéutico Ruiz Zorrilla, 8.—VINARÓZ

Imprenta Librería DE Hijos de Arturo Voltes Monada, 13.—Angel, 7. Trabajo tipográfico de todas clases. —Libros de texto.—Objetos de escritorio y dibujo.

MERCERIA Y QUINCALLA DE MANUEL MONFORT Plaza de la Fuente, 1, y Plaza de la Constitución, 19 TORTOSA Casa fundada en 1876. Objetos de Plata Muebles para el Culto Divino y servicio de mesa. Estatuaria Religiosa de la casa Vayeda de Olot. Gran variedad en artículos Religiosos, Objetos para regalos, Paraguas Anteojos, etc., etc.

INSTITUTO DE VIGILANCIA DEL Dr. Sabaté Pensionado por el Excmo. Ayuntamiento Desechada por sus pégros la vacunación de brazo, en este INSTITUTO se practican las inculaciones con linfa fresca de ternera exenta de contagio, pura y con la epsia indispensable. DR. SABATÉ VACUNA (PIGOTA) Los días festivos: e 11 á 12 mañana

ZAPATERIA Villa de Sitges Gran surtido de calzado de todas clases par la estación de verano. Especialida en la medida. Rosa 1.—TORTOSA

Ramón Erberá Perez Santa Tere, 4.—TORTOSA Constructor de pos artesanos y absorbentes. Efectúa sondeos pa reconocer el subsuelo de puentes y de toda ce de obras de mampostería. Efectúa tambien sondeos de grandes dimensiones para la colocación de ascensores hidráulicos y ventilaciones minas. Se encarga asimismo de toda clase de conducciones y alumbraamientos de aguas. Lleva efectuados en este distrito de Tortosa más de 400 sondeos. Esta casa cuenta 10 años de existencia.

“MOLASSIN” FABRICADO EN LA AZUCARERA DE MADRID ALIMENTO CONCENTRADO E HIGIENICO.—El mejor y más económico para Caballos, Mulas, Bueyes, Cerdos, Ovejas, Cabras, Gallinas, Conejos, etc. Patentes de invención en todo el mundo EL MOLASSIN es un descubrimiento científico que permite suministrar á los animales, con gran provecho, mayor cantidad de azúcar que con cualquier otra preparación. EL MOLASSIN es un alimento azucarado que ha recorrido el mundo con un éxito sin precedente. Contiene: 40% DE AZÚCAR DE VENTA: Enrique Carpa, droguería, Tortosa.—Sebastián Brau, almacén de granos, Vinaroz.—Enrique Ramón, almacén de granos, Amposta.—Victoriano Serra, comestibles, Cenia.—Para informes y pormenores al Representante AGUSTIN SOLER.—La Galera.—(Tarragona).

Hipofosfitos Salud de Climent y Com.ª «El Jarabe de Hipofosfitos Salud», cura con éxito seguro la anemia, clorosis, y la debilidad nativa y nerviosa. «El Jarabe de Hipofosfitos Salud», robustece las naturalezas debilitadas por los abusos ó la vejez. De ahí que eminentes médicos lo prescriban contra la impotencia y la esterilidad. «El Jarabe de Hipofosfitos Salud», es un remedio heroico contra los dolores que producen las menstruaciones difíciles ó tardías. Todas las jóvenes de 12 años deberían tomarlo. «El Jarabe de Hipofosfitos Salud», se recomienda á las señoras durante el embarazo y la lactancia, y á todos los que tienen que ejecutar trabajos intelectuales y físicos. «El Jarabe de Hipofosfitos Salud», favorece el desarrollo del sistema óseo de los niños. A poco de comenzar á tomarlo, el rosado color de las mejillas proclama la excelencia de sus virtudes. «El Jarabe de Hipofosfitos Salud», se receta á las criaturas delicadas y enfermizas. Purifica y enriquece la sangre, aumenta el apetito y fortifica el sistema nervioso de los niños. Millares de Médicos lo han adoptado con preferencia á todas las Emulsiones de Aceite de Hígado de Bacalao, Jarabe de Rabano, Vinos tónicos, etc., etc., por su agradable sabor y efectos más rápidos y seguros en todas las enfermedades causadas por el empobrecimiento orgánico.

Elixir Digestivo Salud Lo mejor para combatir todas las enfermedades del estómago por crónicas y rebeldes que sean. Pídase en farmacias y droguerías y laboratorio de CLIMENT Y C.ª.—TORTOSA.

Cerería de Fidel Rebull Esta antigua y acreditada cerería ha adoptado la marca «La Colmena» que llevarán todos los paquetes de cirios elaborados con cera natural de abejas. Posee este establecimiento elementos perfeccionados para la extracción y blanqueo de ceras. También se fabrican cirios de clases estereicas que arden con luz clara y no derraman. Depósito en Tortosa: D. José Vericat, tienda de ultramarinos. CALLE DEN CARBÓ

Fabrica de sombreros de Luis Trinchet Especialidad para el Clero Birretes, bonetes y solidos Calle Sta. Ana 9 BARCELONA Sucursal: Conde de Rius 28 TARRAGONA

SE ADMITEN Esquelas de defunción Para la primera página, hasta las 11 de la mañana. En la segunda y tercera hasta las tres de la tarde. EN ESTA IMPRENTA

Librería Religiosa fundada en 1780 Francisco Mestre Libros de texto. Material de escuelas. Artículos de Dibujo Pintura y Fotografía IMÁGENES DE CARTÓN-PIEDRA. ROSARIOS. MEDALLAS. Es la mejor de las TINTAS conocidas, es la más económica, fluida é inalterable. TINTA JIBIA No corroe el papel, no enmohece las plumas, ni se altera. Resiste la humedad y la luz. Calle de la Rosa, 11.—TORTOSA



DEPILATORIO VENUS Preparado por la casa J. Ll. Prunés MADRID. Reconocido infalible para la destrucción rápida y segura del vello. Precio 5 pesetas. AGUA REAL Restablece los cabellos blancos á su color natural y primitivo. Se aplica cómodamente como Ron quina ú otra agua de tocador. Precio 4 pesetas. De venta en farmacias y establecimientos de perfumería.

TINTORERIA MODELO LA ESTRELLA DE TOMÁS ESTORACH BALAGUÉ Sucursal de la de Barcelona, de D. Santiago Aguilera, Puertaaferrisa, 15 Establecimiento montado con los adelantos modernos conocidos en el ramo de tintorería. Se tifican y lavan al vapor toda clase de trajes de señora y caballero. ¡ATENCIÓN! Por un precio económico quedan como nuevas todas las prendas de vestir, cualquiera que sea su género. Especialidad en los abrigos, cortinajes, manteos y sotanas, uniformes, etc. San Blas, 7, TORTOSA.

Matias López Chocolates y dulces Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores á todos los demás. Sus Cafés, Dulces y Bombones son los preferidos por el público en general. Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España. Fábricas: Madrid y Escorial. DEPÓSITOS: Montera, núm. 25, Madrid.—Boterós, núm. 22, Sevilla.—Placé de la Madeleine, núm. 21, París.—Mantas, núm. 62, Lima.—A. Cristóbal, Buenos Aires.—Emilio Lahesa, Tángier.—Ronda San Pedro, núm. 53, Barcelona.—Obrapia, núm. 53, Habana.—Uruguay, núm. 81, Montevideo.—V. Ruiz (Perú), Cerro de Pasco.—J. Quintero y C.ª, Sta. Cruz de Tenerife.—La Extremena, Manila.

Agencia general de Negocios Estación, núm. 10, bajos Compra-venta de valores.—Cambio de oro y billetes extranjeros.—Negociación de toda clase de cupones.—Seguros vida, incendios y marítimos.—Redenciones de quintas.—Delegación de la Compañía de Seguros Unión y Fenix Español.—Representación de la Compañía Trasatlántica. Cuenta con corresponsales en Madrid, Barcelona, Zaragoza, Valencia y Tarragona. DEPILATORIO VENUS, es el mejor preparado para destruir el vello; y para colorear las canas y dar vigor al cabello nada mejor que el AGUA REAL. Se ruega á nuestros lectores que al servirse de alguno de los anuncios del periódico, oiten el nombre de EL RESTAURADOR.